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Постановка задачі, аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Аналіз існуючих засобів і способів сушіння фруктів показує, що най-

більшого поширення в особистих селянських і фермерських господар-
ствах набули традиційні сушильні апарати камерного типу з конвек-

тивним способом відведення теплоти. На основі аналізу встановлено, 

що традиційні сушильні апарати мають значні витрати енергоносіїв; 

характеризуються низьким термічним ККД, підвищеною питомою ма-
теріаломісткістю та шкодять довкіллю. Тому сушіння невеликих 

об’ємів фруктів доцільно проводити в геліосушарках (сонячних суша-

рках), які забезпечують рівномірність нагріву фруктів і енергоощад-
ний режим сушіння, що не спричинює деформації і розтріскування 

матеріалу. Використання геліосушарок особливо раціональне для 

умов особистих селянських і фермерських господарств, де необхідно 
сушити невеликі партії фруктів, а віддаленість від точок продажу ене-

ргоносіїв – значна. Одним із головних компонентів підвищення ефек-

тивності процесу сушіння є забезпечення необхідного волого-

теплового режиму, що створюється сонячними колекторами. 
Мета досліджень. Обґрунтувати параметри сонячного колектора 

для забезпечення роботи циліндричної модульної геліосушарки. 

Основні матеріали досліджень. Пристрій відноситься до техніки 
сушіння, що здійснюється сонячною енергією та може бути викорис-

таний як у сільськогосподарському  виробництві, так й індивідуаль-

ними споживачами для сушіння рослинної продукції, в т.ч. ягід, ово-

чів та фруктів, грибів тощо. За даними наведеними на сайті NASA, 
оптимальні кути нахилу і середньоденні надходження сонячної енергії 

становлять: - липень βопт =13о; Hβ = 5,02 кВт∙год/м2; серпень – βопт 

=25о; Hβ = 4,77 кВт∙год/м2;  вересень – βопт =39о; Hβ = 3,35 кВт∙год/м2; 
жовтень – βопт =54о; Hβ = 2,51 кВт∙год/м2. В результаті обчислень 

приймаємо оптимальний кут нахилу похилої сприймальної площини 

повітряного сонячного колектора до горизонту рівним βопт = 40º. 



СЕКЦІЯ 3. АВТОМАТИЗОВАНІ ЕЛЕКТРОМЕХАНІЧНІ СИСТЕМИ  

83 

Теплопродуктивність сонячного колектора Q визначається за фо-

рмулою 
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де Snk - площа сонячного колектора, м2; FR - коефіцієнт випромі-

нювання тепла з сонячного колектора; k - коефіцієнт підсилення пото-
ку сонячної енергії, що визначається експериментально; Rβ – коефіці-

єнт середньомісячного надходження сонячного випромінювання; Emax 

- максимальна енергетична освітленість горизонтальної поверхні пові-
тряного колектора, Вт/м2; UL - коефіцієнт теплових втрат сонячного 

колектора, Вт/(м2·oС); τc - тривалість надходження сонячної енергії, с; 

ά,τ – коефіцієнти поглинання і пропускання сонячного випромінюван-

ня; Ттн1, Тнс - температура повітря на вході в колектор і виході з ньо-
го, ºС. 

Коефіцієнт випромінювання тепла з сонячного колектора FR роз-

раховуюється за формулою 
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де Fеф - коефіцієнт ефективності сприймаючої панелі сонячного 

колектора; 
Gпит - питомі (на одиницю площі поверхні) витрати теплоносія, 

кг/м2∙с. 

Витрати теплоносія на квадратний метр геліосушарки визначаємо 
за формулою 

Q=S∙vny ,  м
3/с , 

 

де vny – швидкість руху теплоносія, м/с. 
Умова для визначення необхідної площі сонячного колектора Sпк 

має вигляд 
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де Qсуш - добова потреба теплової енергії на сушіння фруктів, 

кДж;  − ККД колектора; Нд
β − надходження сонячної енергії, 

кВт∙год./м2. 

 
Висновки. Отримані аналітичні рівняння, дають змогу обґрунту-

вати конструктивні параметри елементів геліосушарки, а саме − теп-

лопродуктивність та площу сонячного колектора. 


